

發行所：內政部役政署
 發行人：林國演
 編輯委員：梁國輝、沈哲芳
 執行編輯：李吳陞、黃忠和、曾燦彬
 編輯：吳美蘭、周育成、張宇豪
 地址：540南投市中興新村光明路21號
 網址：www.nca.gov.tw
 投稿信箱：newsletter@mail.nca.gov.tw
 電話：0800-491022
 設計印刷：台灣身心障礙人福利促進協會
 電話：02-2265-2191

替代役通訊

第84期 2015年4月出刊

Alternative Service Press

中華民國91年3月1日創刊 政府出版品統一編號2009100185



第一版 | 第二版 | 第三版 | 第四版

奔放青春無毒有我 替代役校園反毒宣導 拒絕毒品役起來

為加強反毒宣導，內政部役政署於3月25日下午舉辦中部地區「替代役反毒種子培訓暨校園反毒宣導活動」，由內政部役政署署長林國演親臨主持，頒發替代役反毒種子人員結訓證書及授旗，並與彰化縣縣長魏明谷一起帶領現場替代役役男及學生800餘人宣示反毒決心，落實反毒扎根教育工作，讓替代役役男及學生認識毒品危害，進而遠離毒品。

內政部役政署表示，隨著社會環境急速變遷，藥物濫用年齡逐年下降，青少年藥物濫用已成為現今毒品防制之重要議題。內政部役政署平時除與教育部等部會合作辦理反毒巡迴宣導外，更培訓替代役反毒種子於各單位及學校協助辦理反毒宣導及毒品防制工作，103年共協助辦理310場反毒宣導活動，宣導人次約7餘萬人，希望能善用替代役人力資源，增加反毒工作的成效。

內政部役政署除了積極培訓替代役反毒種子外，平時亦針對入營服役的替代役役男建置藥物濫用預警與輔導機制，包括入營役男全面實施尿液篩檢、轉介藥癮戒治諮商、個案追蹤列管及辦理藥物濫用防制講習等，以協助役男遠離毒害，健康服役。

內政部役政署表示，本次宣導活動邀集彰化地區替代役役男及周邊中等學校學生共同參與，藉由「替代役公益大使團」以「奔放青春、無毒有我」為主軸，利用舞蹈及音樂劇等生動活潑的表演方式，吸引青年朋友的目光，讓其擁有拒絕藥物濫用的觀念。

署長林國演進一步表示，落實全民反毒之政策是相當重要的課題，這場「校園反毒宣導活動」，



役政署林署長國演於宣導活動中致詞



役政署林署長國演(後排右5)與彰化縣縣長魏明谷(後排右6)共同主持反毒宣導活動

只是「反毒工作」的其中一環，期待透過這樣活動，能達到潛移默化的效果，讓大家體認到毒品對於身體、心靈的傷害，進而遠離毒品，也希望藉由大家的努力，可以一起向毒品說「不」，讓我們的社會更健康。



替代役公益大使團現場演出

內政部核定「替代役役男死亡傷病及其家庭災害慰勞實施規定」已於2月16日實施

- Q、替代役役男服役期間發生死亡、傷病及其家庭遭遇災害時，慰勞事項規定為何？
- A、替代役役男發生死亡或核定傷殘之事件，本部除發給一次慰問金外，對於死亡、傷病住院或經核定傷病停役之役男，為即時表達政府關懷及撫慰之意，訂定「替代役役男死亡傷病及其家庭災害慰勞實施規定」。經服動(用人)單位通報後，依役男慰勞發給基準簽發慰勞金；另役男家庭若遭遇特別災害時，亦發給上述規定慰勞金。相關規定請至本部役政署(網址 www.nca.gov.tw) —業務資訊—役政法規查詢—權益類查閱，或電洽 049-2394378 權益組。

104年「遇見·替代役的美好」

替代役役男藝文競賽開始收件囉！

104年「遇見·替代役的美好」替代役役男藝文競賽，收件期間：自即日起至5月31日止(依郵戳為憑逾期不予受理)，歡迎全國替代役役男用文字或影像，為自己留下感人的服勤紀錄或參與公益服務心路歷程。詳細比賽項目及規格請上 <http://www.nca.gov.tw/> 查詢。

研發替代役提供役男多元服役選擇

研發替代役制度自97年度起實施迄今，已有2萬多位役男在1,200家以上用人單位服役，協助研發688件專利、5,024件論文，役男們奉獻心力服役表現，獲用人單位及社會大眾一致好評。今(104)年度研發替代役用人單位包括半導體、光電、資訊及電子等各類民間產業及公部門共769家，總核配員額為9,397人，有意申請的役男，請於今(104)年1月15日至4月30日間完成線上報名作業。

研發替代役制度是建構用人單位與役男間甄選媒合的作業平台，104年將為雙方進行3次線上選填用人單位甄選作業，今(104)年首次已於2月2日至2月24日間舉辦，其餘為4月27日至5月13日及7月27日至8月12日，為使役男事前充分瞭解104年度研發替代役役男報名及甄選作業程序，相關訊息可至內政部研發替代役資訊管理系統查詢 (<https://rdss.nca.gov.tw>)。

研發替代役能提供役男多元服役選擇，使役男學以致用，不因服役而中斷所學，以達成人力資源妥適運用，建議役男可提早規劃，並掌握與用人單位接觸的第一時間，自行主動投遞履歷、爭取面試洽談的機會，讓自己服役役可以多一項選擇。



真情真役 展愛活動

法務部矯正署苗栗看守所 秘書 饒雅旗

法務部矯正署苗栗看守所為培養替代役役男對於親情、孝道及敬老尊賢之重視，鼓勵役男自主發起關懷阿公阿嬤及協助居家環境清潔工作，並一同分享農曆年節的喜悅。於農曆年前該所役男5人在苗栗市南勢里葉天彰里長陪同下，一一造訪當地獨居長者，進行關懷訪視之旅。替代役役男不僅與長者嘘寒問暖，並贈送生活必需品及實施環境清掃。

該所認為獨居老人需要社會大眾的關懷與照顧。因此，主動聯繫南勢里里長，希望能夠協助、陪伴獨居老人，發揮守望相助的精神，對於貧病老弱者給予關懷照顧，使其老的健康、老的快樂。



法務部矯正署本於社會公益服務，其中替代役役男不論是捐血助人、協助獨居老人環境清潔服務等，都已獲得非常好的口碑。更期許替代役役男退役後，仍能持續關懷社會及公益服務，將自發關懷社會的公益情操與熱誠帶到社會各個角落。參與此次活動的替代役役男表示，當看到阿公、阿嬤露出笑容並向他們致謝時，內心充滿愉悅和成就感。

懷舊送暖音樂會

法務部矯正署臺中女子監獄 管理員 何依純

為配合內政部役政署擴大替代役役男關懷與服務面向並展現役男服務社會、關懷弱勢的大愛精神，適逢年節將至，考量長者們每逢佳節倍思親之心境，法務部矯正署臺中女監於農曆年前，由戒護科專員及警備隊長帶領具有音樂長才之替代役役男至公老坪社會福利慈善事業基金會田園老人養護中心舉辦歲末年終公益送暖音樂會，期盼為長者們注入一股年輕氣息，並帶來一段歡樂難忘的快樂時光。

此次演出考量觀眾的身分，特別挑選懷舊經典曲目，並配合年節，表演「恭喜發財、廟會」等曲目，以國樂中的二胡及西樂中的吉他，搭配木箱鼓和沙鈴等樂器，透過自彈自唱、輕鬆活潑的表演方式，為樂齡者帶來一場中西合併、溫馨動聽的精采音樂會，呈現給觀眾歡樂又應景的演出。當日表演曲目計有8首：甜蜜蜜、小城故事、城裡的月光、茉莉花、望春風、雙人枕頭、恭喜發財及廟會。活動最後特別送臺中女監自營作業產品《Miss經典巧克力》做為年節糖果予長者及養護中心工作人員，使大家一同感受春節喜慶氛圍，並獻上最誠摯的年節祝福，為活動畫下圓滿句點。

整合海岸管理 確保濕地功能 國土分級管理 維護多樣生物

濕地保育法 在104年2月2日正式上開。

內政部積極推動國土保育政策，對保護臺灣美麗的土地盡心盡力。

海岸管理法 將於2月4日公佈施行。

蝦米系 愛台灣?

蝦米 才是真正愛

廣告

徵稿啟示

投稿 (word 檔) 請寄至 newsletter@mail.nca.gov.tw 篇幅 於 800 字內 (附清晰照片)，並詳附真實姓名、服勤機關、役別、身分證字號、戶籍地址和聯絡地址、電話，一經錄用役政署有刪改及著作財產權。以替代役役男身份投稿文章錄用者，可獲得替代役寶寶一只。

簡單的滿足

法務部矯正署屏東監獄 矯正役 李宇廷

「知足常樂」常聽到別人說，但真正體會實踐的人，又有多少呢？

身為替代役管理幹部的我，以往都是跟著服勤單位（屏東監獄）關懷服務獨居長輩或是社區環境清潔的公益服務，此次造訪依傍著「青山」的育幼院，一下車就看到院內的蔡老師帶著一群小朋友熱烈地歡迎我們，原本認為育幼院的小朋友對外人會有戒心，心靈或物質上欠缺的比較多，能夠彼此分享的機會亦少，然而在此次關懷活動中，顛覆了我愚蠢的想法。



小朋友們非常親切、熱情，與其說是去關懷他們，我倒覺得受惠較多的是自己。感謝他們讓我們有機會去瞭解他們的生活狀況，小朋友永遠是最純真活潑的，在整個活動過程中，我發現他們的要求並不多，對於任何事情都很容易滿足，看見小孩子們天真無邪的笑容，自己也很開心。這也讓我們有所省思，在日常生活，總有些許的不如意，但比上不足，比下有餘，看看他們再想想自己，原來生活的富裕不是在於物質的多寡，而是內在簡單的滿足。或許唯有失去，才懂得珍惜，出生在一健全家庭的我們，有父母親、兄弟姐妹，生活物質不欠缺，是天底下最幸福、最幸運的事，我們要懂得感恩、惜福，希望藉此次公益服務的機會，讓役男們更能珍惜自己所擁有的一切，願意去付出自己的愛，哪怕只是靜靜地陪伴著所關懷的對象，對他們而言都是最溫暖、最珍惜，因為他們懂得「滿足」，也是值得我們所學習的對象。

銜接公務員的服務精神

新北市環保局 環保役 徐明誼

在服務中學習，在學習中成長，當初抱持這個理念，以及自己本身具備準公務人員身分的高考三級合格者，試著體驗服務大眾的思維，選擇了不同於一般軍人服役的替代役生活，提前適應未來的公務人員生活方式。從成功嶺的基礎訓練與環保役的專業訓練結訓，進入新北市環保局服役，由於住宿地點位於蘆洲區，服役地點在板橋區，兩者在地理位置上僅相差了十幾公里，但是通勤上必須搭捷運到台北市再轉至新北市，路途相當遙遠。每天早上都必須比其他學長學弟早起，搭一小時左右的捷運通勤上班，下班再回到蘆洲住宿處休息。工作大致上就是幫忙登記公文送公文、打資料等等，或許只是一般簡單的工作，但是這些工作所影響的程度非常廣泛，環保局的公文不外乎各種檢舉案件，從事件較小的亂丟菸蒂、開烏賊車、營業場所噪音、油煙；大到工廠排放及傾倒各種廢棄物等等，都是屬於環保局的工作範圍。這些污染事件會對人民生活有顯著的影響，因此能夠幫忙局內的同仁，減少一些繁雜的工作量，增加局內長官處理公文書的效率，也就是代表能為環境保護盡一份小小的心力，正是我們環保局替代役役男的工作內容，即使我們只是龐大公務體系的一個小小的螺絲，透過服務民眾關懷社會來印證服務中學習，學習中成長的理念。

歸根荊桐 體驗人文好時光

雲林縣荊桐鄉公所 公共行政役 馮啟銘

在成功嶺受16天基礎訓練，4天家因專訓，我一直在想，究竟這20天所受的訓練，替代役秉持的宗旨：愛心、服務、責任、紀律，能不能在接下來的服勤單位有所受用。撥交日當天我回到了家鄉荊桐鄉公所服役，來之前就耳聞荊桐鄉公所在服務民眾及代辦事項上相當用心，近年來每到春節期間還有為期十幾天的孩沙里花海活動，在地方上人人稱讚。

荊桐的名產蒜頭、楊桃、木瓜也遠近馳名，還有一項很便利的服務，就是老人就醫專車，由於青年人口外移嚴重，許多年老民眾生病就醫很不方便，這項服務除了解決交通上的問題，也減輕了家屬照顧上的負擔，讓身為荊桐人的我感到無比的驕傲。

還沒進入公所服役前，只是一味的接受著公所給予的服務，還沒去體會公所人員需要付出多少心力跟時間，才能提供如此周到的服務予民眾，至今才了解我身在福中不知福。初來乍到這如此熟悉又不熟悉的公所，看著公所裡的大哥大姐們忙進忙出的樣子，我就可以知道接下來的這11個月服役期間，絕對會過得很充實。

天將降大任於斯人也，才剛服役沒幾個日子，就遇到臺灣政治史上最大規模的地方選舉「中華民國九合一選舉」，以及六年續約一次的耕地三七五減租。公所代辦事項很多且繁雜，必須很謹慎不能馬虎，如同餐廳來說客人是一家店的生命，民眾是公所的靈魂一樣，尤其處理土地承租問題如果不謹慎出了差錯就可能面臨到打官司的局面。

每天必須面對的民眾很多，可以接觸到各種不同性格的人，在承辦當中學到最多的是如何接待與應對，遇到不識字的民眾必須耐心去引導，也有外地來的人，和他談談荊桐美食，介紹當地的文化；在公所裡會見到民間疾苦，體會到人的生老病死。對於能擔任第一線的接待，最重要的就是要讓民眾到公所來有回到家的親切感。

婆婆，謝謝妳

臺中市大甲區公所 公共行政役 林宣信

獨居老人歲末年終居家關懷大掃除，大概會是我替代役生涯中最震撼的服務經驗。大學時修服務學習課程曾到養老院陪伴老人，在這之前我從未接觸過獨居老人。每一位老人家的背後都有個令人動容的故事，其中一位住在四層樓透天厝的老婆婆尤其讓我印象深刻。她有兩個兒子，由於不同原因無法陪在年邁的母親身邊。婆婆的鄰居說，她因為過度節儉，捨不得開燈，晚上都在黑漆漆的客廳看電視，若沒特別注意，根本不知道她在不在家，還說，她東西都捨不得丟，往往只進不出。



實際踏進屋內，房間陰暗、髒亂，就如鄰居所說，到處堆滿各種雜物，幾乎沒留走道的空間，因此我們無法為她清掃環境，只能不停打包雜物並搬出去。就在大夥忙得不可開交之際，老婆婆竟然跑到外面，從垃圾袋中把東西一一撿回來...老舊的玩具、書包、幾十年前的雜誌、月曆、海報...等，別人眼中的垃圾，似乎是她的寶貝。我疑惑地思考了許久，為何她遲遲不願丟掉這些東西？

後來，我有了結論。或許因為這些是與家人有關的物品，所以她才會一直留著不願丟掉吧？老婆婆她守著回憶，獨自勇敢地生活著。想到這裡，我不自覺有些鼻酸。每個人都會老，但並不是每個人老了都能頤養天年過著恬適、安樂的日子，在這個社會上，還有更多這樣的老人家需要我們去關心與陪伴。

臨行前，老婆婆笑得很開心，一再向我們道謝。我真的很想跟她說，她才是該被感謝的人，因為她替我們上了最寶貴的一課。婆婆，謝謝妳。

人間的淨土—瑞士

2014的秋天，終於踏上這個被稱為人間淨土的國度—瑞士，他的自然風景是人們最愛的月曆相片，在出發之前先上網對這國家做一下認識，原來這個迷人的小國家也有一段奮鬥的過程。

瑞士位於歐洲的中心，一個佔地41,285平方公里，比台灣面積36,193平方公里大一點點而已的國家。在他的國土中，阿爾卑斯山佔有58%。人口約有800萬人比台灣2,300多萬人少很多，且大多分佈於高原上，是個地小人稀的國家。

早期他們的觀光產業還沒興起前，是個土地貧瘠的山間小國，能夠耕種的土地非常少。生活在山間的男子雄壯魁武，可是卻找不到工作，只好離鄉背井到別的國家去賺錢，那時候，能夠保證大量雇用的產業是戰爭，瑞士的男子便紛紛投入傭兵的行列，為別的國家去拼命打戰。

在1527年5月6日，神聖羅馬帝國查理五世的軍隊血洗羅馬城，其他國家的傭軍紛紛逃散，只有瑞士士兵147名為保衛教皇浴血奮戰，他們英勇忠貞的行為感動了教皇，下令以後教廷的安全都由瑞士衛隊全權負責。

如今，他們擁有世界上最強大的軍事武器，一旦發生戰事，會在幾天內集結上百萬軍隊，所以在四周大國環繞且沒有鄰海的情況下，卻可以成為中立國家，不是沒有原因的。

瑞士的經濟在觀光產業的開發後，已經成為世界高所得的國家，聰明的瑞士人利用阿爾卑斯山的大自然美景，建設完整的交通系統，吸引大量的遊客，但這也不盡然是他們經濟的主要來源，鐘錶、食品加工、精密工業還有醫藥，都是他們重要經濟來源。

也因為瑞士的中立態度，一些國際組織與金融機構總部都到瑞士去設立，尤其是日內瓦為主要城市。

旅行就是一種學習，在當地穿上登山鞋，帶著麵包水果，輕便的裝備，學習瑞士人走進阿爾卑斯山的懷抱，經過幾天的身心洗禮，一趟旅程回來，除了對這個

國家有了認識外，更對這個

家的人們與大自然的相處態度，特別有感，畫下幾幅油畫作品，在此與大家分享。

伯恩

亞拉河灣上的伯恩古城

瑞士的首都

俯瞰錯落的紅瓦屋頂

在煙與小窗的點綴下

一點也不寂寞

遠方教堂的鐘聲、拱橋

為這城市增添幾許古典之美

李淑玲 (李華)

展出記錄：

- 埔里小鎮寫生隊多次聯展
- 南投縣美術學會多次聯展
- 台北粉彩畫協會傑出會員多次聯展

圖書出版：

- 「香草植物種植」(上旗文化)插畫
- 「藝文過客」整理
- 「邊走邊畫」(國語日報)插畫連載
- 「動物驚奇」(麥田出版)插畫
- 「尋找幸福的種子」繪本
- 「動物醫生的愛心筆記簿」(國語日報)

插畫連載網站：埔里藝站—李淑玲的畫跡旅痕
<http://art.pulinet.com.tw/lynn/>



岩石森林
少女峰下的悠然小鎮
四周山巒迭起
岩石林立

繫著銅鈴的牛隻
散步在陽光灑落的山坡草地上
悅耳的鈴聲傳遍山谷
告訴你
這兒是一塊人間的淨土



塔拉斯普城堡
瑞士邊界小鎮——斯庫爾
塔拉斯普城堡
佇立山頭成了地標
古時候兵家必爭之地
四周景色怡人
幾株小白花——瑞士國花雪絨花
山間小路蜿蜒綻放



萊茵河瀑布
發源於阿爾卑斯山區的萊茵河
流至瑞士東北
一處大的落差 水煙瀾漫
高聳寬廣的水面順勢而下
直轟河中岩石
激起了更多的水花
隆隆震耳的水聲四周澎湃竄流的水勢
壯觀
留下美麗而澎湃的身影



白朗峰
法國夏夢尼的纜車緩緩上昇
穿過了陰霾的雲層
赫然開朗
驚見白浪翻滾的雲海
群山間嶄露的雪白山頭
法瑞義三國交界的白色山峰——白朗峰
由南針峰仰望更見出色